Bilgi Notu
: iISCi PROBLEMLERI :

' Isci problemlerinin géziimiinde birim zamanda yapi-
. lan ig miktan bulunarak ¢ézim yapilir.

» Mehmet igin tamamini x saatte yaparsa
birim zamanda (1 saatte) igin % ini yapar.

« Osman igin tamamini y saatte yaparsa
: birim zamanda (1 saatte) igin % sinl yeper. |
.« Mehmet ile Osman birlikte birim zamanda

| (1 saatte) igin (%+%J sini yapar.

. Mehmet ile Osman birlikte igin tamarmini t saatte ya-
. parlarsa; : Buradaki1

1 1 /2” Isin tamamini
(_"'_)' =it - temsil ediyor

: bagintisi bulunur. \

.....................................................



Ornegin;
Bir isi 3 gunde bitirebilen bir isci;

* 1 gunde isin % unu,

« 2 giinde isin % Gni bitirir

« x giinde % Gnd bitirir,

bir isi 4 glinde bitiren isci her gin bu isin

1" .. L. . 1 .1 1 1 4

- U kadarvu bitirir.=+-+-+-=-=1

4 4 4 4 4 4
| ' J

4 glinde isin tamamini yapar.




o 2
ORNEE Mine bir igi 40 giinde yapiyorsa, isin & ini kag giin-

de yapar?



Gozum bu soruyu 2 yolla ¢ozelim.

1.yol:
isin tamamint yani 1'i 40 giunde yapiyorsa

2/
isin T ini Xgﬁnde yapar

(Gecen Zaman ile yapilan is miktari dogru orantilidir.)

1 _Z 40
.x—5.

x = 16 gunde yapar.

1 /

1 gunde isin 70 int yapar.
2[

x gunde isin 5 ini yapsin
1 2

0 zaman x4—0 = E olur

burada icler dislar carpimt yaparsak
5.x =80
sonuc olarak x = 16 olarak bulunur

2.yol:



. 5
ORNEK: Ozer bir igin 7 sini 25 gunde yapiyorsa, isin tama-

mini kag gunde yapar?



cozim

Isin tamamini x glinde yaptigini disiinelim o

Zaman
/

1 ginde isin i Ini yapar
25.= =2

x 7
icler dislar carpimiyla

x= 35 cikar.



ORNEK:  Mehmet bir isi tek basina 30 glinde, Ahmet ayn isi tek basina 60 giin-

de bitirebilmektedir.
Birlikte calistiklarinda bu isin tamamini ka¢ gunde bitirebilecekle-

rini bulalim.



cozim
Birlikte calistiklarinda isi bitirme suresi x olsun.

. S e
e % = X = 20 gun bulunur.

1 1
O halde 30 + 50
(2) (1)



ORNEK:  Ayca bir isi tek basina x giinde, Tuba ayn isi tek basina % glinde biti-
rebilmektedir.

Ikisi birlikte ayni isi 8 glinde bitirebildiklerine gore, x degerini bu-
lalim.



Cozum: ;
Verilenlere gore, Z +

= X = 32 dir.

I
!
|-

W|x |—=



ORNEK:

Bir isi Umut 36 giinde bitirebilmektedir. Ayni isi Umut ve Ufuk birlikte 12 giinde bitirebildiklerine gére
Ufuk'un bu isi tek basina kac giinde bitirebilecegini bulunuz.



cozUM
Ufuk isi x giinde bitirsin. Ayni i§i Umut 36, Ufuk x ve ikisi birlikte 12 glinde bitiriyorsa

%4_1— 112 esitligi 1,,ufanllr %ll% ;E] i %#I:lﬂ glinde bitirir.



ORNEK:

Emel bir isi tek basina 24 giinde, Yagmur ise ayni isi 36 giinde yapabilmektedir. Emel 8 giin, Yagmur 9 giin
calishginda isin kacta kacinin tamamlanacagini bulunuz.



cozUm

:..u||—1-

Emel tek basina isi 24 giinde bitirdigine gore 8 glinde isin % -8 =

Yagmur tek basina isi 36 giinde bitirdigine gére 9 giinde isin % -9 =% tni yapar.

uni yapar.

Ikisi birlikte isin é} + é} — 1?1 sini tamamlamus olurlar.



.. P
ORNEK: * Ayse bir isi 5 giinde, Fatma ise ayni isi 16 glinde yapiyor.

Buna gére, ikisi birlikte bu igin 15'- inl kag giinde ya-
parlar?



cozim

!

ikisi birlikte x glinde isin g ini bitirsinler
1 N 1 4
57 15) " 75

EE
15)"* 5

x = 3 olarak bulunur.



ORNEK: Funda bir igi tek basina 12 saatte, Meric ayni isi tek ba-
sina 24 saatte bitirebilmektedir.

Buna gore, Funda 3 saat, Merig 2 saat ¢aligsirsa isin
kacgta kacgi biter?



GozZUM 127 %24 127 24

isin 3 unu bitirirler



ORNEK:

Bir iin tamamini Sila ile Gililce 18 giinde, Mert ile Sila 9 glinde, Gillce ile Mert 12 glinde bitirebilmektedir.
Ucii birlikte calishginda iiciiniin ayni isi kac giinde bitirebileceklerini bulunuz.



cozOm
Isi Sila x giinde, Giilce y giinde, Mert z giinde bitirsin. Bu durumda

y -l l:L
Sila ve Gillce: " + vy 18
1,11
Mert ve Sila: ” + i
Giilce ve Mert:%—l-% =f—2 denklemleri yazilir. Bu {ic denklem taraf tarafa toplanirsa
1,1,1y_1 .1 1 1,1,1\_2+4+3 1 1,1_1

| Tl @ B
Ucti birlikte 8 glinde bitirir.



ORNEK:

Bir isi llknur 12 giinde, Cemile ise 20 giinde bitirebilmektedir. ikisi bir-
likte ise baslayip 3 giin calistiktan sonra ilknur isten ayriliyor.

Geriye kalan isi Cemile’'nin tek basina kac glunde bitirebilecegi-
ni bulahim.



Cozum:
1. Yol
Geriye kalan isi Cemile tek basina x ginde yapsin.

1 5t 20) 3 35 = 1 (isin tamam bitirildigi icin 1 e esitlendi.)

6 @
——

birlkle 3 gun
calismada yapilan
IS miktar

:>8.3+i_1:>8+x
60 20 20

=1 =x=12dir.

2. Yol

Cemile kalan isi tek basina x ginde yapsin. O halde igin tamami bite-
ne kadar Cemile x + 3 gin, ilknur ise 3 giin calismis olur. Buna gore,

xz'za + 132 = 1 yazilabilir.
A
x+3_3 B
=50 =2 = X =12 olur.



ORNEK:

1 usta 3 giinde 8 sehpa, 1 cirak 4 glinde 4 sehpa yapabilmektedir. Buna gore ikisinin birlikte 220 sehpayl
kac giinde yapabileceklerini bulunuz.



cozim »

Giinler esitlenirse

1 usta 3 giinde 8 sehpa — 12 glinde 32 sehpa . )
1 cirak 4 giinde 4 sehpa — 12 giinde 12 sehpa Birlikte12 glinde 32 +12 = 44 sehpa yaparlar.

12 giinde 44 sehpa
X giinde XHD sehpa
D.O

220-12 = x-44 = x = 60 glinde yapabilirler.



ORNEK:

Bir isi Senem 12 giinde, Sinem 18 giinde ve Oykii 36 giinde bitirebiliyor. Ucii beraber ise basladiktan 2
giin sonra Senem, baslangictan 3 giin sonra da Sinem isten ayriliyor. Oykii'niin kalan isi tek basina kac giinde
bitirebilecegini bulunuz.



cozim
Oyki kalan isi t giinde bitirsin.

1 1 1 1 1 1
(11 +1g +3E)'1+(1E + 35)-1+E-t=1
(3) (2) (1) (2) 1)
6 5,3 .1 ._

124+3+t=36
t =36 —15=1t = 21 giinde bitirir.



ORNEK:

Ayni kapasitede 7 isci beraberce bir isi yapmaya bashyorlar. Her gu-
nun sonunda iscilerden biri isi birakiyor.

Bu sekilde is 3 gunde bittigine gore, iscilerden ikisinin isin tama-
mini kac glnde bitirebilecegini bulalim.



Cozum:

Esit kapasiteli iscilerden birisi tek basina bu isin tamamini x gunde bi-
tirsin.,

1. gln 7 isci, 2. gun 6 isci ve 3. gun 5 isci birlikte calistigindan

7 L 6 + i = 1= x = 18 dir. Isin tamamni,

1isci - 18 gunde bitirebiliyorsa
2isci -  ygunde bitirir

T0:1.18 = 2.y =y = 9 bulunur.



ORNEK:
Ayni kapasitedeki 10 isci bir isi birlikte calisarak 10 gunde bitirebiliyor.
Tum isciler ise basladiktan 4 gun sonra 2 is¢i isten ayrilirsa ka-

lan iscilerin kalan isin % unu kac gunde bitirebilecegini bulalim.



Cozum:

10 isci ise baslayip 4 gun cahstiklarinda geriye bu 10 kisinin 6 gunde
bitirebilecegi is kalir.

10 iscinin 6 gunde bitirilebilecegi isin -% u

6°% = 4 gunluk istir. O halde 2 isci isten ayrildiginda

10iscinin - 4 gunde bitirebilecegi isi

8 isCi — X gunde bitirir

10O:70.4 = B. X=X =50Iur.



ORNEK:

Bir elbiseyi es gucte 3 usta 8 gunde, es gucte 6 cirak 15 gunde di-
kebiliyor.

Buna gore, bu usta ve ciraklarla es gucte 4 usta ve 3 ciragin bir-
likte calisarak ayni elbiseyi kac gunde dikebilecegini bulalim.



Cozum:
3 usta — 8 gunde dikebiliyorsa 6 cirak — 15 gunde dikebiliyorsa

4 usta — x gunde diker 3 cirak —» y gunde diker

T0:3.8=4.x=>x=6 10:6.15=3.y=y =30
4 usta ve 3 ciragin birlikte calisarak elbiseyi dikebilecegi zamana x

denirse

; U= 1:6
30

1 N
5 HapEe —x—:>x—59un bulunur.
5 (1)



ORNEK:

Filiz bir isin % (inii 6 giinde, Sedef ise ayni isin % sini 8 giinde tamamlamaktadir. Filiz calisma hizini 2
katina cikarip Sedef calisma hizini yariya indirirse ikisi birlikte 3 giinde ayni isin ne kadarini yapabileceklerini
bulunuz.



c0zZ0M

Filiz, isin % (inil 6 glinde yaparsa tamamini 8 giinde yapar. Hizini 2 katina cikarirsa stire yariya iner ve 4 giin
olur,

Sedef, isin % sini & glinde yaparsa tamamini 12 giinde yapar. Hizini yariya indirirse siire 2 katina cikar ve
24 giin olur.

iz 1 ginde n  in
Sedef 1 glinde isin 21—4 ini yapar. Ikisi birlikte 3 giinde isin

1 1 -
(TJFE)-FH%&:::“ :% sini yaparlar.
© )



Havuz Problemleri

Havuz problemlerinin ¢éziimi de isci problemlerine benzemektedir.
Bir havuzu bir musluk x saatte doldurursa
* 1 saatte % ini,

a
* 3saatte il doldurur.

1. muslugun a saatte, 2. muslugun b saatte doldurdugu bir havuzu ikisi birlikte x saatte dolduruyorsa bu
durum,

1.1 1,1 1.
(?-I_F)'I = lve',ra?+F = tir.
A B

i Bir havuzu Osteki iki musluk, sirasiyla a ve b saatte doldururken dipte
bulunan 3. musluk dolu havuzu c saatte bosaltsin. Ugii birden ayni anda

acildiginda bos havuzu x saatte dolduruyorlarsa bu durum

%4—% —% = % baginhsiyla ifade edilir.




ORNEK:

Ave B musluklari, bos bir havuzu sirasiyla 12 ve 18 saatte doldururken havuzun altinda bulunan C muslugu,
dolu havuzu 36 saatte bosaltmaktadir. Ug musluk ayni anda acildiginda hos havuzun kag saatte dolacagini
bulunuz.



cozum
U¢ musluk, ayni anda acildiginda bos havuzu x saatte doldursun.

1,1 1 _1

12 '18 36 X

(6) (4) (2)
6+4—2

1
712 X
1
X

=X = 9saattedolar.



ORNEK:

800 litrelik bir havuzu A muslugu 12 saatte, B muslugu 16 saatte dolduruyor. Havuzun dibindeki C muslugu,

dolu havuzu 24 saatte bosaltiyor. Havuz bosken 3 musluk birlikte acildiginda havuz dolana kadar C muslugu-
nun kac litre su bosaltacagini bulunuz.



c0zOM

Uc musluk havuzu t saatte doldursun.

1,1 1.1
12 "16 24 t
@ @ Q)
4+3-2 _1
48 t
% = %::t = %saatte dolar.

C muslugu,
24 saatte

5

800 litre

.. Xx litre bosaltr.

0.0

24-1=BDG-4B

5

=x = 320litre su bosaltris olur.



ORNEK:

Sekildeki gibi bir depoya ¢ musluk yerlestiriliyor. A muslugu, depoyu tek basina 6 saatte dolduruyor. C
muslugu, tek basina 12 saatte bosaltiyor. B muslugu da kendi seviyesine kadar olan kismi tek basina 12 saatte

bosaltiyor.
A
Uc musluk ayni anda agldiginda bos deponun kac saatte dolacagini
bulunuz.
+3h
B
C
- h




cozim 2

A ve C musluklan acikken gecen siire t; olsun.

(l_ 1 ) R
6 12/ %723
%'tl =%::-t1 = 3saatolur.

B muslugu icin

12 saatte

X saatte >< 1 (tamami) bosalir.

12-1 =x-%=:-x = 16 olur.

Musluklarin Gcii birden acikken gecen siire tz olsun.
(A-L-L)e-2
6 12 16/ ** 4
ﬁ'tl = I:-t; = 3p saat olur.
t1+tz =3 + 36 = 39saatte dolar.



ORNEK:
Bir musluk bos bir havuzu 18 saatte doldurabilmektedir.
Bu musluktan birim zamanda akan su miktari A8 oraninda artirilir-

5
sa, muslugun ayni havuzu kag saatte doldurabilecegini bulalim.



Cozum:

llk durumda, birim zamanda musluktan akan su miktar (muslugun

kapasitesi) 1 ise birim zamanda akan su miktari % oraninda artirilir-
1) _ 6

sa (1 + 5] =5 olur.

Kapasite ile isin bitme suresi ters orantili oldugundan

1 kapasite ile —» 18 saatte doldurursa

% kapasite ile —» X saatte doldurur

T0O:1.18 =%.x:>x= 15 tir.



